

华中铁水联运储配基地贯通，构建绿色便捷高效的铁水联运体系——

北煤南运开辟湖南新通道

湖南日报全媒体记者 徐典波 刘永涛

9月26日，华中铁水联运储配基地北煤南运贯通仪式，在岳阳华容铁水联运码头举行。标志着该项目由建设转入运营，北煤南运打通了湖南新通道。

从黄河岸边到长江之滨，一列列煤炭通过浩吉铁路源源不断入湘，服务洞庭湖湘资沅澧水系周边地区，辐射华中地区。

**储配基地落子华容——
打造优质煤炭的“移动煤矿”**

我国煤炭资源区域分布不均，北多南少，西多东少，而煤炭消费却大都集中在东部沿海地区、南方地区。这样的产需逆向结构，形成“北煤南运”格局。

2019年，全长1813.5公里的浩吉铁路开通。这是世界上一次性建成并开通运营里程最长的货运重载铁路，主要用于煤炭运输，规划年运输能力超2亿吨，是国家“北煤南运”重要运输通道。

浩吉铁路穿越内蒙古、陕西、山西、河南、湖北、湖南和江西7个省份，有77个车站，在榆林、襄阳、荆州、吉安4个城市建有枢纽站。这条铁路对解决湖南煤炭供需矛盾意义重大。

湖南70%大型能源消耗型企业分布在湘、资、沅、澧四水中下游港口，煤炭90%依靠外运，年均缺口达1.2亿吨。

浩吉铁路开通后，湖南便捷高效连接“北煤南运”能源大动脉，迫在眉睫。

华容，长江入湘第一县、浩吉铁路湖南第一站，煤运距离短，水运成本低，成为战略首选。

岳阳和榆林顺势而为，将煤炭储配基地

落子华容，携手开辟“北煤南运”新通道。

作为浩吉铁路在湖南境内的重要疏运系统项目，华中铁水联运储配基地应运而生。

这是陕西榆林能源集团首个在陕西之外的铁水联运重大项目，也是纳入湖南省“十四五”的重点建设项目。

2021年4月，陕西榆林能源集团联合相关企业，重组成立湖南华中铁水联运能源基地有限公司，携手岳阳共同建设煤炭铁水联运储配基地，为山西、陕西、内蒙古等西部地区煤炭入湘提供便捷通道。

岳阳市委副书记、市长李挚表示，该项目建成投运，实现北煤南运在岳阳贯通，将成为湖南乃至华中地区优质煤炭的“移动煤矿”，对落实国家能源安全战略、促进交通运输结构调整具有重要意义，对“开放岳阳”建设影响深远。

**培塑比较优势——
构建绿色便捷高效的铁水联运体系**

华容县东山镇，华中煤炭铁水联运储配基地落成启用，项目一期总投资36.35亿元，由铁路专用线、物流园、码头组成。

作为水铁联运关键一环，储配基地建设铁路专用线，西起浩吉铁路湘首站松木桥站，东至长江岳阳港华容港区。物流园集卸煤、储煤、配煤和装运于一体，已建成2个全封闭网架结构储煤棚，设计静态储煤量60万吨。码头一期工程建有4个3000吨级、兼顾5000吨级的煤炭下水泊位，岸线长482米，布置两条装船线，年煤炭吞吐量1400万吨。

记者见到，运煤专列通过铁路专用线从西往东，从松木桥站接轨延伸至洪山头站，煤

炭入基坑，由皮带输送至全封闭煤棚。通过吊机作业取料，煤炭被输送至装船缓冲仓，再经封闭带输送机运送至码头转运站，完成水铁联运转运作业。

相比传统“海进江”联运方式，煤炭铁水联运储配基地依托浩吉铁路和长江水道，形成北煤南运铁水联运体系。

煤炭等货物经煤炭铁水联运储配基地入湘，每吨节约运费30元，节省时间15天左右。湖南华中铁水联运能源基地有限公司董事长赵红旗介绍，该基地力求绿色、环保、安全、高效。项目方积极拓展煤炭贸易业务，已与湖南、湖北、陕西、江西等地70多家企业建立业务往来，实现营业收入50多亿元。

该项目对区域经济发展带动作用持续释放。

当天的基地贯通仪式上，中西部地区煤炭贸易订货会同步举行。湖南华中铁水联运能源基地有限公司分别与四川揽海添辰供应链科技有限公司、国能销售集团有限公司华中分公司等多家企业，签订总金额100亿元煤炭贸易订单。

“基地项目投运，对岳阳华容至关重要。”国家能源集团岳阳发电有限公司党委书记、总经理刘志杰认为，储配基地成功运营，电厂门口就有了“煤矿”，再也无需千里迢迢去北方找煤；降低生产成本，更绿色、安全和高效，为电厂未来可持续发展提供保障。

**煤电水等要素优势集聚——
湖南新的能源基地加速崛起**

与周边地区“隔水相望”，曾是华容的“短板”。华容县全面推进码头、公路、铁路建设，

交通加速向多式联运和快速化方向发展。

目前，杭瑞、华常、岳宜“十”字形高速和浩吉铁路已全部开通，华容已具备公铁水联运条件。常岳九高铁已进入《国家铁路发展“十四五”规划》和《长江中游城市群发展“十四五”实施方案》，武贵高铁仙桃至监利段已启动建设，荆岳高铁荆州李埠长江大桥已动工，华容有望成为高铁“十”字型枢纽。

根据华容县政府与陕西榆林能源集团布局，双方合作的铁水联运储配基地二期项目计划投资52亿元，在一期项目沿线建设码头平台和陆域堆场、铁路装卸设施和货物堆场、码头与铁路物流园连接区、铁路场站区4个作业区。

按照规划，二期项目将新建4个5000吨级泊位，设计年吞吐量近期为每年745万吨，远期将达到每年855万吨，集装箱每年5万标箱，致力将铁水联运储配基地打造成优化区域间能源配置战略性枢纽。

与该基地项目相呼应，国家能源集团投资72.4亿元建设的国能岳阳电厂落户华容，已顺利实现双机投产，预计一期年均发电量超80亿千瓦时，将成为湘北电网重要的电源支撑。

传统农业大县华容，形成煤电水等发展工业的资源优势，加速崛起为湖南新的能源基地。

华容县委书记陶伟军介绍，华容正加快塔市驿码头建设运营，推动常岳九铁路、利华公铁两用桥、华阳高速等重大交通项目建设，构建高铁高速、江湖水运的综合性、枢纽性交通格局，打造湘西北地区大宗货物出入口，将食品加工、纺织服装等主特色产业与煤、电要素融合，结合数字技术、低碳技术以及生物技术，布局发展能源型、偏水型未来产业。

9月26日，双峰县紫云峰文旅综合项目建设如火如荼。该项目总投资5亿元，是娄底市借旅发大会之力引进的龙头项目，预计年底投入使用。今年，该县以承办第三届娄底市旅发大会为契机，加大文旅产业项目招引力度，加快文旅项目建设。目前，该县实施推进旅游基础设施项目26个，旅游产业项目7个。
李建新 李尧池 摄影报道（湖南图片库）



文旅项目加紧推进

大型水利工程志《韶山灌区志》发布

湖南日报9月26日讯（全媒体记者 彭婷 通讯员 徐冰）今天，由人民出版社出版的《韶山灌区志》在韶山发布，这是我省首部大型水利工程志。

二十世纪60年代，10万群众用短短10个月，穿山劈岭、遇水架桥、肩挑手抬，建设韶山灌区水利工程，让长沙、娄底、湘潭3市7县145万人受益。为铭记历史、传承精神，湘潭市地方志编纂室、湖南省韶山灌区工程管理局联合编纂《韶山灌区志》。志书共10章49万字，从2016年开始编纂，历经八载，十易其稿。全书按“事以类聚，类为一志”原则，全面、客观、真实记录韶山灌区工程决策、建设、管理、效益、影响、艺文等各方面历史和现状。

据介绍，《韶山灌区志》与一般地方志书相比，在篇目设置、内容选取、体裁行文等方面都有较大突破。在内容上，融真实性、科学性、生动可感性于一体，既按工程要素和进度记述，又加入不少历史、文化、生态内容，知识性、趣味性兼备；在体裁上，述、志、图、表、录像结合，图文并茂，比单纯的文字记述更形象、更感性。

湖南举办首届大学生文物主题大赛

湖南日报9月26日讯（全媒体记者 蒋诗雨）为深入挖掘湖南深厚历史文化资源，促进文物资源活化利用，湖南省文物局、湖南日报社联合主办首届湖南省大学生文物主题大赛。记者了解到，大赛将于9月30日开启报名，12月中上旬进行决赛。

大赛共分为文创作品设计大赛、讲解大赛、展览策划大赛三个组别。其中，文创作品设计大赛要求针对湖南省内各博物馆的馆藏文物进行设计；讲解大赛可选择湖南省内各博物馆的展览或某一文物、文化遗产进行讲解；展览策划大赛需围绕湖南古代文物、湖湘文化与艺术、湖南近年文物考古新成果展开，也可根据参赛选手的兴趣自由选题。

湖南省内所有普通高等学校全日制在读学生均可报名，包括研究生、本科生及高职高专学生等（含2024级新生），不限专业。参赛选手可以个人报名，也可团队报名，团队成员一般不超过5人。

大赛奖励丰厚。每个组别各设一等奖1名，奖金5000元，指导教师奖励3000元；二等奖2名，奖金3000元，指导教师奖励2000元；三等奖3名，奖金1000元；最高人气奖1名，奖金2000元；优秀奖若干名，颁发获奖证书。大赛不收取参赛费，设计、讲解和策划过程中产生的其他费用自理。

黄公略烈士遗骸在江西吉安安葬，侄孙黄都仕说：“叔爷爷忠骨得到安葬，我们感到欣慰”

湖南日报全媒体记者 颜石敦 通讯员 刘峰博 易斌

9月26日，湘乡市中沙镇公略村，一栋始建于清咸丰年间的湘中土木结构民宅引来不少党员干部参观学习。

这栋普通民宅就是黄公略故居。故居大部分房间作原状陈列，3间正房被辟为展室。黄公略故居管理员、其侄孙黄都仕，每天早早起来把故居打扫得干干净净。

黄公略故居现为省级文物保护单位，省政府专门拨款进行修缮。黄都仕说，这里每天都有单位党员干部开展主题党日活动，也有许多学校师生前来接受革命传统教育。

展室陈列着黄公略生平史料，一件件老物件、照片、文献，静静地讲述着这位革命先辈壮烈的一生。

1898年1月24日，黄公略出生于湘乡县兴让乡（今湘乡市中沙镇），自幼性情刚烈、

见义勇为，曾一掌把欺压民女的一名税警推入河中。

1915年，17岁的黄公略投笔从戎；1922年考入湖南陆军讲武堂；1926年参加北伐；1927年考入黄埔军校高级教育班，参加广州起义，加入中国共产党。

黄公略是著名红军将领、军事家，平江起义领导者之一，在中央苏区第一至第三次反“围剿”中，指挥红三军屡建奇功，被毛主席称为“飞将军”。1931年9月15日，黄公略在江西吉安东固六渡劫指挥部队转移时遭袭击牺牲，时年33岁。

黄公略牺牲后，为避免墓地遭到敌人破坏，党和红军将其秘密安葬。上世纪60年代，相关单位组织人员寻找黄公略烈士遗骸，但没有找到墓址。

英雄，回家

——南昌起义汾水战役桑植烈士遗骸安葬仪式侧记

湖南日报全媒体记者 上官智慧

去时少年身，归来英雄魂。时隔97年，革命烈士魂魂还乡。

9月26日上午，南昌起义汾水战役桑植烈士遗骸安葬仪式在中国工农红军第二方面军长征出发地纪念碑旁举行。

1927年，在南昌起义汾水战役中，起义军英勇杀敌，2000余人血染疆场。其中，包含多名桑植烈士。

苍松肃立，翠柏静翠。仪式现场庄严肃穆，环形的烈士墓碑，宛如家乡人民敞开的怀抱；烈士墓碑前，一面鲜艳的五星红旗将烈士棺柩覆盖，如同为英烈披上了一层荣誉

的战袍。

当天，红二方面军革命后代、73021部队、北京开国将军后代等代表参加仪式。所有人肃穆站立，缅怀英烈。

10时许，《思念曲》响起，仪式正式开始。桑植县委书记曹飞向桑植烈士致敬文，全体人员向烈士三鞠躬，予以烈士最崇高的敬意。贺龙元帅之女贺晓明迈着沉重的步伐，缓缓地走向烈士墓碑，行三鞠躬礼后，小心翼翼地抱起烈士棺柩，再轻轻地放入安葬地宫。

“铭记是最好的怀念，传承是最好的祭

全省“两重”“两新”送解忧专项行动

“两个机制”畅通诉求渠道，“两支队伍”专心服务企业
益阳“送解忧”专项行动解决难题159个

湖南日报9月26日讯（全媒体记者 张佳伟 通讯员 孟建军）9月25日，2024年“益阳企业家日”“银城会客厅”“两重”“两新”送解忧专项行动专场政企座谈会上，益阳15家企业、商会负责人提出诉求，近20家市直单位和县（市、区）相关负责人逐一答复，并记录在案跟踪督办。

“两重”“两新”送解忧专项行动启动以来，益阳市成立工作专班52个，派出工作组69个、政策专员552名，深入园区、企业，送政策、听诉求、解难题。截至目前，全市收集问题326个，已解决159个。

益阳市建立政企沟通和诉求汇集处置“两个机制”。继去年确定9月25日为“益阳市企业家日”后，今年继续开展“银城会客厅”活动，搭建政企沟通桥梁。通过打通工信、工商联等单位问题收集反映渠道，每周汇集筛选典型问题。属地政府和行业部门协同联动，对交办两次仍没有进展或历史遗留等复杂问题，提交市级领导办理。

益阳市建强政务服务和包办“两支队伍”。政务服务队伍开展政策宣传、减能降本诊断等服务，今年送政策上门服务企业15600余次。从“十大产业链”企业、“专精特新”中小企业、经营困难企业中，选择210家工业企业作为服务重点对象，提供一对一“包办服务”。“两支队伍”助力奥士康建设110千伏专用变电站，金博碳素、维维电子科技自建220千伏专用变电站，保障其扩产用电需求。

益阳市通过承办农业农村部食品制造重点专项成果“进园入县”活动、全省“双高”对接会益阳分会场活动，打造“产销对接联盟”，延链补链强链，开展银企对接活动，帮助企业解决融资难题。截至8月底，全市制造业贷款、民营企业贷款、小微企业贷款同比分别增长39.69%、25.96%、15.9%。

湖南日报9月26日讯（全媒体记者 周倜 通讯员 欧阳振华 曹亮）25日，湖南省医疗保障局正式印发《关于将部分辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医疗保险、工伤保险基金支付范围的通知》（以下简称《通知》），将“取卵术”等8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入全省基金支付范围。该政策自今年10月1日起施行，有效期5年。

此前，我省于今年4月下发《关于规范辅助生殖类医疗服务价格项目的通知》，规范12个辅助生殖类医疗服务价格项目，并废止19项辅助生殖类医疗服务价格项目。该政策已于5月1日起正式施行。

当时明确的12个辅助生殖类医疗服务价格项目包括：取卵术，胚胎培养，组织/体液/细胞冷冻（辅助生殖），组织/体液/细胞冷冻保存（辅助生殖），胚胎移植，未成熟卵体外成熟培养，胚胎辅助孵化，组织、细胞活检（辅助生殖），人工授精，精子优选处理，取精术，单精子注射。

此次发布的《通知》，将取卵术，胚胎培养，胚胎移植，组织、细胞活检（辅助生殖），人工授精，精子优选处理，取精术，单精子注射8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入全省基金支付范围。其中，“人工授精”和“取精术”2个项目按甲类管理，不设自付比例；其他6个项目按乙类管理，自付比例均设置为10%。8个项目按限定支付范围执行。

根据《通知》精神，辅助生殖服务项目实行单行支付政策。辅助生殖待遇限辅助生殖定点医疗机构门诊支付，不计入门诊统筹限额，计入参保人员年度基金最高支付限额。

同时，辅助生殖服务项目政策范围内费用不设起付线，按职工医保70%、城乡居民医保50%的比例，先由基本医疗保险统筹基金支付，超统筹基金年度支付限额后由大病保险基金按上述比例支付，不纳入医疗救助范围。

如何具体理解报销过程？比如：某居民医保参保人在一家医保定点的一类价格公立医院门诊接受1次“取卵术”医疗服务，医院收费1600元，先扣除乙类自付费用1600×10%=160元，医保报销（1600-160）×50%=720元，即个人支付880元。而如果是职工医保参保人，则将例子中的报销比例50%换成70%计算。

根据《通知》要求，治疗期间发生的其他符合基本医疗保险规定的门诊或住院费用，按基本医疗保险门诊或住院政策规定执行。省内异地结算执行上述统一的待遇政策。享受工伤保险待遇时不区分甲、乙类，不实行限定支付。

省医保局指出，辅助生殖服务项目待遇标准将根据基金运行情况、筹资水平等因素适时调整。

宁远“林长制”步入“林长治”良性循环轨道

近年来，宁远县坚持管林、护林、增林、用林一体发力，先后荣获全国绿化模范县、中国天然氧吧、湖南省森林城市、省级生态文明建设示范县等荣誉称号；2022年获评全省林长制工作先进单位，2023年获全省林长制真抓实干督查激励。

以“长”这个关键少数，引领三级林长、护林员、监管员、执法员、科技员履职尽责。明确县林长责任区域、各级林长职责，严格执行林长令、林长巡林、林长会议等八项制度，推进“林长+检察长”“六老林长”“志愿林长”协同机制，强化考核驱动。

突出常态化巡林护林、灾害防控、资源保护，落实古树挂牌保护。抓住创建国家森林城市契机，统筹实施造林绿化、生态一体、封山育林等工程。统筹推进生态产业化和产业生态化发展，着力培育和壮大林下经济，推动“林业+科普+旅游”融合发展，大力发展新能源和储能产业。

创新林业执法、审批、服务新模式，依法依规程序下放乡镇（街道）野外违规用火处、占用林地、滥伐等处处罚权。设置森林防务站值班岗亭，充分运用“人防+技防”手段，打造“智慧感知”森林防火平台。注重管防一体，对岗亭实行“九个一”管理。在全省率先出台森林赎买制度，九疑河被评为湖南省美丽河湖。

（胡红红）

我省八个辅助生殖类医疗服务项目纳入医保
十月一日起施行，有效期五年